



1941★
★1945

*Наш
город
помнит...*



Социально-образовательный групповой проект
"Наш город помнит о войне"

Иркутяне на фронтах Великой Отечественной войны

Группа ОПУТ-18-4/9

Иркутяне на фронтах войны

Всего за годы войны из области ушло на фронт более 200 тыс. чел., в т.ч. из Иркутска – около 19 тыс. чел., что позволяло сформировать новые части и соединения.

В Иркутске в предвоенные годы дислоцировались или формировались 30-я (позднее 55-я гвардейская Иркутско-Пинская), 35-я, 114-я и 46-я стрелковые дивизии. Иркутяне служили во многих других прославленных частях и соединениях.

В боях отличились воины 46-й стрелковой дивизии, прибывшие на фронт из районов Иркутска (**командир генерал А. Филатов**), 30-й Иркутской дивизии (**командир С. Галактионов**), 152-й стрелковой дивизии (**командир полковник П. Чернышев**) и 5-го мехкорпуса (**командир генерал И. Алексеенко**), в которых воевало много иркутян.



В Московской битве был развеян миф

о непобедимости немецкой армии: она понесла первые крупные поражения в ходе Второй мировой войны. И в этом заслуга сибирских дивизий:

- 93-й Восточно-Сибирской,
- 82-й мотострелковой,
- 116-й стрелковой,
- 78-й Дальневосточной, которой командовал иркутянин полковник Афанасий Павлантьевич Белобородов.

**Командир 5-го
гвардейского
стрелкового корпуса
генерал-майор
Афанасий
Павлантьевич
Белобородов.
Февраль 1943 г.
Из собрания В.А.
Белобородова**



Летом 1942 г. на пути наступающих вражеских войск вновь встали сибирские дивизии

из 62, 63 и 64-й армий.

Они помогли отстоять Сталинград и нанесли здесь врагу сокрушительный удар. В Сталинграде сражался 272 стрелковый полк НКВД, сформированный в Иркутске из частей НКВД, стоявших на охране туннелей Кругобайкальской железной дороги и городской милиции.

**Членом военного совета 64-й армии,
принявшей капитуляцию противника в
Сталинграде,**

был сын иркутского рабочего генерал-майор К.
Абрамов. Войну он закончил в Прибалтике Героем
Советского Союза.

Герой Советского Союза
Николай Васильевич
Челноков. 1970-е гг.



**В Иркутске на Радищевском кладбище
покоится прах Героя Советского Союза
генерал-лейтенанта артиллерии
И. С. Бескина.**

Это он в 8 часов 03 минуты 10 января 1943 г. подал сигнал «оперативно», а через минуту дал команду «натянуть шнуры» и через 30 секунд на группировку отказавшихся капитулировать фашистов обрушился артиллерийский огонь невиданной мощности.

Много наших земляков пало в боях на Ленинградском фронте.

Ценой своей жизни они отстояли Ленинград, и с севера обеспечили оборону Москвы. Только на Пискаревском кладбище захоронено более 100 иркутян. Знаменитым защитником ленинградского неба стал сын иркутского железнодорожника, уроженец г. Иркутска, **Николай Васильевич Челноков**. Командир авиаэскадрильи Н. Челноков к 1942 г. совершил 78 боевых вылетов. 14 июня 1942 г. капитан Н. Челноков стал Героем Советского Союза, его назначают командиром 57-го полка морских штурмовиков.

А 19 августа 1944 г. полковник Н. Челноков награждается второй медалью «Золотая Звезда». Именем дважды Героя Советского Союза генерал-майора авиации Н. Челнокова названа одна из улиц Иркутска.

Мемориальная доска, посвященная дважды Герою Советского Союза, летчику-штурмовику, воевавшему под Ленинградом, Н.В. Челнокову. Установлена 9 мая 1985 г. Улица располагается в Глазково, рядом с железнодорожным вокзалом.



Среди героев форсирования Днепра несколько уроженцев Иркутска

- В. Долгополов,
- Н. Кириллов,
- Г. Скушников,
- В. Цивчинский.

Героями Советского Союза они стали за исключительное мужество при выполнении ответственных боевых заданий. Иркутяне отличились при освобождении Украины, Белоруссии, Карелии, Прибалтики, Закарпатья.

Иркутяне сражались не только на фронте, но и в тылу врага.

В карельских лесах наводил страх на оккупантов партизанский отряд «Буревестник», ядром которого были 50 молодых рабочих с завода им. Куйбышева и авиационного завода. Иркутяне участвовали в движении Сопротивления в оккупированных фашистами странах.

Это руководители партизанских отрядов: комсомольский работник из Иркутска **В. Зедгенидзе**, геолог **В. Тихонов**, армейский политработник **И. Червов**.

Боевые подвиги иркутян высоко были оценены:

- более 70 воинов удостоились звания Героя Советского Союза, из них 20 – горожан;
- 18 иркутян стали полными кавалерами ордена Славы.
- Иркутск дал стране 20 генералов и адмирала.

**Мемориальная доска,
посвященная Герою
Советского Союза Марии
Никитичне Цукановой.
Фотография Г.
Мирошниченко. 2008 г.
Установлена на
территории Иркутского
авиационного завода,
откуда Цуканову
призвали на фронт.**



© РОО Иркутское землячество "Байкал"

Победа досталась дорогой ценой:

из 200 тыс. иркутян, ушедших в армию в 1939–1940 гг. и призванных в годы войны 1941–1945 гг., домой не вернулась половина, еще более 30 тыс. умерло от ран, полученных во время войны, и болезней в послевоенные годы.